

守住安全底線 服務實體經濟 人民幣國際化穩步前行

外交部新任發言人 郭嘉昆亮相記者會

【香港商報訊】據新華社報道，外交部第35任發言人郭嘉昆6日首次亮相外交部藍廳，主持當日例行記者會。記者會開始前，同為外交部發言人的林劍向在場中外記者介紹郭嘉昆。

郭嘉昆，男，蒙古族，1980年8月生，大學畢業，中共黨員。他已在外交部工作近23年。

「很榮幸擔任外交部發言人，也很高興與各位在藍廳結識。」郭嘉昆對記者們表示，今後，他將竭盡所能及時、準確、深入地闡述中國外交政策，講好中國式現代化的精彩故事，幫助各位用筆、鏡頭和麥克風，向世界展示一個真實、立體、全面的中國。

「期待同大家緊密合作、相互理解、相互支持。」郭嘉昆說。當日例行記者會上，郭嘉昆回答了中外記者提出的8個問題，涵蓋中非關係、世界貿易組織成立30周年、上海合作組織發展等。

據悉，現任外交部發言人有4位，分別是華春瑩、毛寧、林劍、郭嘉昆。

深圳機場口岸 2024年出入境人次翻番

【香港商報訊】深圳出入境邊防檢查總站6日公布的統計數據顯示，2024年深圳機場口岸出入境人員550萬人次，同比增長100.3%，創近五年來新高。

隨著中國出境管理政策不斷優化，一系列促進中外人員往來便利舉措推出，入境外國人數量持續攀升。2024年深圳邊防總站深圳機場邊防站累計查驗入境外國人55.6萬人次，同比增長114.8%，馬來西亞、韓國、越南、日本、新加坡旅客數量位居前五，來華目的以短期旅遊、商務洽談、訪問交流為主。

同時，受免簽政策紅利釋放影響，特別是全面放寬優化後的240小時過境免簽政策極大促進了外籍人員來華經貿旅遊熱情，2024年深圳機場口岸免簽入境外國人22.5萬人次，同比增長538.4%，馬來西亞、新加坡、泰國、韓國、德國旅客數量位居前五。

另據廣州海關6日消息，2024年廣州海關監管經廣州白雲機場口岸進出境人員約1570萬人次，同比增長78%；進出境航班約11萬架次，同比增長51%；進出境貨運量超140萬噸，同比增長20%。國際客貨運輸業務均創5年來新高。

「2024年，廣州白雲機場口岸日均進出境旅客達4.1萬人次，單日最高客流量達5萬人次，單日最高進出境量達350架次，位居全國空港口岸前列。」廣州海關所屬廣州白雲機場海關旅檢二處負責人蔣昕辰介紹。

廣州白雲機場海關物流監控處處長曾峰余介紹，2024年，該關累計保障新增國際航線40條。目前廣州白雲國際機場航線網絡覆蓋全球116個國際通關點，國際及地區航班達470餘個，廣州白雲機場口岸世界級樞紐的輻射帶動作用進一步增強。

小鵬大衆相互 開放超快充

【香港商報訊】6日，小鵬汽車與大衆汽車集團（中國）宣布，雙方在國內超快充網絡領域達成戰略合作並簽署諒解備忘錄。根據諒解備忘錄達成的共識，小鵬汽車和大衆汽車集團（中國）將相互開放其專有的超快充網絡，合力為客戶打造超快充網絡。

小鵬汽車方面表示，通過本次戰略合作，小鵬汽車和大衆汽車集團（中國）將為客戶提供一個擁有2萬多個充電終端、覆蓋中國420個城市的超快充網絡。結合雙方在高功率液冷超快充領域的技術優勢以及國內網絡覆蓋度上的高度互補，雙方客戶在全國都將能夠享受到優越的快充體驗。

小鵬方面透露，為進一步加快充電網絡的擴展，提升各自充電網絡建設的協同效應，雙方還將探討共同合作建設聯合品牌的超快充站。

國銀行機構加入人民幣跨境支付系統（CIPS），進一步發揮好人民幣清算行的作用，暢通跨境人民幣清算結算渠道。

增強國際貨幣功能

中國明確，將進一步增強人民幣跨境支付、投融资、儲備、計價等國際貨幣功能。

從投融资來看，人民幣國際化進程不斷推進，增強了外資持有和使用人民幣資產的意願。2024年熊貓債發行規模有明顯增長。

中國銀行研究院研究員范若澄預計，2025年熊貓債仍將保持較大發行規模。她給出上述判斷的原因在於三個方面：首先，2024年中央經濟工作會議指出「要實施適度寬鬆的貨幣政策」，預計中國未來仍有進一步降準、降息空間；其次，人民幣國際化進程將持續推進，境外機構對人民幣資產的融資需求有望上升；最後，中國債券市場雙向開放水平將持續提升，提高境外投資人投資便利性。

如央行有關部門負責人所言，中國將更加注重新提高人民幣國際化的質量和水平，進一步完善人民幣跨境使用基礎性制度安排和基礎設施建設，更好滿足各類主體人民幣交易結算、投融资、風險管理等需求。

幣國際化；「扎實」則強調扎到實體經濟中去，便利和推動企業在跨境活動中更多使用人民幣。

提升跨境支付系統競爭力

當下，人民幣跨境支付系統和本幣合作網絡已經較為完善，人民幣已經初步具備國際使用的網絡效應，人民幣成爲全球第四位的支付貨幣。官方在談及2025年工作重點時指出，要提升人民幣跨境支付系統競爭力。

具體有哪些落點？中國央行副行長陸磊此前在SWIFT國際銀行業運營大會2024年年會期間的講話中透露：央行將繼續加強和境外貨幣當局的本幣合作，減少匯兌成本，降低匯率風險，提高資金融通和使用的效率。央行也將進一步支持符合條件的各

哈爾濱國際冰雪節開幕 打造六大旅遊新場景

【香港商報訊】記者張曉磊報道：1月5日，第41屆中國·哈爾濱國際冰雪節在黑龍江哈爾濱冰雪大世界開幕。來自國內外的嘉賓相聚冰城，共賞冰情雪韻，共赴冰雪之約，共享亞冬激情。當天，黑龍江省委書記、省人大常委會主任許勤出

席並宣布冰雪節開幕，黑龍江省委副書記、省長梁惠玲致歡迎辭，世界旅遊聯盟主席張旭致辭。

梁惠玲代表黑龍江省委、省政府向各界嘉賓表示熱烈歡迎，向關心支持龍江振興發展的各界人士表示衷心感謝。她說，進入冰雪季後，哈爾濱的人氣、熱度持續上升，在線平台大數據顯示，哈爾濱位列2025年元旦假期出遊熱門目的地全國首位。冰雪大世界開園以來，全市累計接待遊客同比增長21.3%，其中，省外遊客同比增長56.3%。當前，黑龍江省委、省政府大力推動冰雪運動、冰雪文化、冰雪裝備、冰雪旅遊全產業鏈發展，用「冷資源」激活「熱經濟」，打造世界級冰雪品牌和旅遊度假勝地、冰雪經濟高地。

張旭在致辭中說，一年一度的哈爾濱國際冰雪節享譽中外，冰雕雪塑的童話世界、精彩紛呈的冰雪盛宴、多姿多彩的冰雪活動，不僅是中外遊客旅遊觀光的熱點，也是國內外客商開展經貿合作、進行友好交往的橋樑和紐帶。世界旅遊聯盟將充分發揮平台作用，積極助力黑龍江、哈爾濱和國際旅遊業界的交流合作，不斷賦予冰雪旅遊新內涵、開拓冰雪產業新發展。

本屆冰雪節以「冰雪同夢，亞洲同心」爲主題，布局六大活動篇章，推出「跟着賽事去旅行」十大精品主題旅遊線路，打造六大冰雪旅遊新場景，開展百餘項全市群衆性冰雪活動，推動冰雪運動、冰雪文化、冰雪裝備、冰雪旅遊全產業鏈發展，擦亮「冰雪文化之都」「雙亞冬之城」「奧運冠軍之城」城市名片，叫響哈爾濱「冰世界、雪天下」城市IP，打造世界級冰雪旅遊度假勝地和冰雪經濟高地。

皖徽州區大靈山旅遊度假區：澎湃浪漫征途 增色「全域村遊」

徽州，一個魂牽夢縈的名字，帶來詩和遠方之閒適浪漫的無限遐想。

圍繞靈山最美愛情主題村落品牌，突出打造了靈山之戀線路，「不夜靈山·浪漫愛情計劃」主題活動人氣爆棚；黃山市首家村落行進式情景劇《靈山戀》，爲靈山之舞增色賦能；圍繞休閒度假康養主題，不斷豐富望星咖啡、靈山書局、提燈夜遊、河燈祈福和中醫館、山海直通車等業態……從理念的提升到意象的營造，從設施的布置到業態的導入，在大靈山旅遊度假區，處處彰顯着「舊」與「新」的碰撞、「古」與「今」的對話，持續引發世人關注與嚮往。

1月6日，記者從黃山徽州浪漫紅文化旅游集團了解到，通過全方位激活古村落、古民居等文化遺產及竹海、水街、梯田等鄉村資源，新場景、新產品、新業態層出不窮，「新玩法」出圈出彩，「徽州靈山遊」成爲熱詞。大靈山旅遊度假區已先後獲評「安徽省省級旅遊度假區」「安徽省職工療養基地」「安徽避暑旅遊休閒目的地」「長三角慢生活旅遊最佳體驗目的地」。

大靈山旅遊度假區以呈坎鎮靈山村爲核心，按「一帶一古道兩心五組團」規劃布局，實現區域聯動發展。項目總投資約10億元人民幣，目前已實施項目13個、落地業態43個。其中，位於合銅黃高速公路的呈坎無憂園於2024年12月31日盛大開園。據悉，無憂園佔地145畝，背靠大靈山旅遊度假區，是黃山市首個以「無憂」爲核心主題，集生態觀光、休閒度假、

文化體驗於一體的自然樂園，也是安徽省首個開放式服務區——呈坎文旅融合服務區的開放式景區。

靈山景區是大靈山旅遊度假區的核心景區，以「最美愛情主題村落」爲形象定位，推出「靈山之學、靈山之戀、靈山之醉、靈山之舞」四大主題產品，布局攝影旅拍、特色美食、精品民宿、文化體驗等諸多項目業態。

「樹立「文旅融合看靈山」的雄心壯志，以全域旅遊的理念和模式，進一步優化產業布局、豐富產品供給、提升業態品質、增強消費活力。」浪漫紅文旅集團負責人表示，將搶抓外國人240小時過境免簽政策機遇，堅持精準營銷，吸引更多線上看客變成線下遊客，「頭回客」變成「回頭客」，爲黃山市加快打造世界級休閒度假康養旅遊目的地貢獻力量。

煙雨徽州、詩意田園。徽州區是古徽州域名唯一傳承地，處在古徽州文化旅遊核心区，是中國天然氧吧、全國百佳深呼吸小城。這裏歷史厚重，人文薈萃，山水交映、古村落聚集，兩千年文脈悠長，徽文化閃耀世界。近年來，鑄定打造文旅名區，精心做好「徵文章」，堅持「文旅+百業」，推進「全域村遊」場景更加豐富多元，不斷提升徽州全域旅遊目的地的品牌流量和產業效益。

風凰於飛，徽韻靈光。題定綱成，乘勢而進。大靈山旅遊度假區響鼓奮進匠心雕琢，未來必將綻放出瑰麗華彩。
吳敏 胡青青

「畫香港之第一人」紀念黃賓虹誕辰160周年系列活動在歙縣啟動

安徽黃山市歙縣，自秦朝置縣，距今2200餘年，宋設徽州府，府縣同城1400餘年。這裏是中國近現代畫壇巨匠黃賓虹的故鄉，也是新安畫派的搖籃。

2025年是黃賓虹誕辰160周年。恰逢黃賓虹故居修繕提升、全新開放之際，1月5日，以「畫之大者 虹盧傳薪」爲主題的紀念黃賓虹誕辰160周年暨新安畫派當代名家精品展在賓虹故里——歙縣鄭村鎮潭渡村拉帷。

黃山市委常委、宣傳部部長、黃山風景區黨工委書記、管委會副主任葉建強，中國美術學院美術館副館長夏商周，安徽省書法家協會副主席杜鵬飛，歙縣縣委書記汪凱，縣委副書記、縣長王奇勇共同主禮啓動儀式。

啓動儀式在徽劇表演中拉開序幕，來自浙江杭州、金華、安徽合肥等地的徽學專家、學者、畫家、民間工藝家親臨活動現場。黃賓虹後裔代表、黃賓虹相關研究會代表、旅行商代表及媒體代表百餘人參加本次活動。

重溫賓虹藝術 傳承傳統文化

江山如畫裏，筆墨競風流。歷史長河中，歙縣孕育了一府一縣的千年相守，一城一江的山水對望，一墨一硯的交相輝映，也催生了枯筆渴墨、貌寫家山的新安畫派，行雲流水、力透紙背的古畫書法。

墨韻千秋，虹盧薪火傳。黃賓虹先生是近現代新安畫派的重要代表人物、集大成者。他一生致力於山水畫的創作和研究，以其獨特的「五筆七墨」技法和深厚的文化內涵，爲新安畫派的發展注入了新的活力，在中國繪畫史上留下了濃墨重彩的一筆。他在家鄉歙縣潭渡村度過了藝術生涯的重要階段，在歙縣學習、作畫、辦學，以徽州文化爲滋養，以家鄉山水爲底色，創作了一大批展示徽州大

好山水的傳世作品。

「黃賓虹出生於金華，成長於歙縣，他集文史哲、詩書印同體入畫，其作品既有江浙的秀美、也有徽州的渾厚；既延續了傳統藝術，又開啓了繪畫新風。」歙縣是文化的搖籃、藝術的溫床，也是創新的詩和遠方。歙縣縣委常委、宣傳部部長蔡廣琴表示，藝術無界限，文化有共識。搭載長三角一體化發展東風，依託「滬蘇浙皖」的地緣相近，借力「南黃北齊」的人緣相親，在傳承優秀傳統文化的時代背景下，歙縣正持續挖掘文化資源、發揮名人效應，重溫賓虹藝術，傳承傳統文化。

「山川渾厚，草木華滋」。此次活動由歙縣縣委宣傳部、歙縣文化旅遊體育局、歙縣文物事務中心主辦。啓動儀式上，《黃賓虹與徽州》《黃賓虹與受藝名家書畫作品集》《黃山山中人——黃賓虹與徽文化》等黃賓虹系列書籍首發，新安畫派藝術研學中心發布了研學線路。全面修繕提升的黃賓虹故居和新建成的新安畫派藝術研學中心也於當天正式對外開放。

國畫寫畫香港 結下不解之緣

作爲新安畫派的重要代表人物、集大成者，黃賓



黃賓虹故居裏的賓虹像



紀念黃賓虹誕辰160周年暨新安畫派當代名家精品展活動現場

虹先生高山仰止的藝術成就起步於新安、開始於黃山，與香港亦有不解之緣。據介紹，黃賓虹是第一個運用國畫藝術來畫香港的。《黃賓虹年譜》記錄：1928年戊辰（65歲）夏，去廣西桂林講學，歸經廣州、香港，遊覽寫生，被譽爲「畫香港之第一人」。黃賓虹的香港之行留下了一批「畫於香港、寫畫香港」的精美畫作，其中最爲人們所熟悉的，就是《香港寫景圖》和《香港風景》。

2023年8月，作爲黃山市赴香港文旅推介活動重要子活動之一——「黃賓虹與香港」新安畫派藝術交流會在港島成功舉行。此間，歙縣縣委書記汪凱表示，歙縣正圍繞賓虹故居、賓虹故里、賓虹故事進行深入研究，在做好保護傳承的同時對現有的一些資源挖掘

利用，植入一些新興業態，創造新的文化消費場景，通過文化傳承樹立更加鮮明的城市IP形象。

近年來，歙縣以賓虹故里、故居、故事等內容研究爲基礎，多管齊下，推動「黃賓虹故居」有序保護；守正創新，大力促進文化遺產保護與利用相互促進、相得益彰，推進黃賓虹藝術研學中心、賓虹公園、賓虹大道及潭渡村風貌改造提升等項目，聚力全面打響「賓虹故里」品牌。

據了解，此次紀念黃賓虹誕辰160周年系列活動將持續至2025年3月，包括黃賓虹與受藝名家作品展、新安畫派當代名家精品展、「南黃北齊 交相輝映」紀念黃賓虹誕辰160周年湘潭縣歙縣中國畫聯展、藝術創作筆會等。
吳敏 顧雲菲 王玉鳳